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   Invenţia se referă la agricultură, în special la 
fitotehnie şi poate fi utilizată pentru sporirea 
rezistenţei grâului de toamnă la ger. 

Esenţa invenţiei constă în tratarea seminţelor 
înainte de semănat cu soluţie apoasă a preparatului 
pulverulent, obţinut din radiculele seminţelor 
crescute ale cerealelor în concentraţie de 200…600 

mg/L, cu un consum total de 0,3…0,6 kg/t       de 
seminţe.  

Rezultatul invenţiei constă în optimizarea 
proceselor fiziologice.  
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Descriere

Descriere: 
Invenţia se referă la agricultură, în special la fitotehnie şi poate fi utilizată pentru sporirea rezistenţei 

grâului de toamnă la ger. 
Este cunoscut procedeul de sporire a rezistenţei grâului de toamnă la ger cu soluţia N-(3-

carboxipropionilamină) pirolidină (paiax), în concentraţie de 50…200 mg/L [1]. Aceasta presupune 5 
utilizarea unui preparat costisitor, cu DL50 la concentraţia mai mare de 10 000 mg/kg. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este sporirea rezistenţei la ger şi respectiv a productivităţii 
grâului de toamnă. 

Esenţa invenţiei constă în tratarea seminţelor grâului de toamnă înainte de semănat cu soluţia apoasă a 
preparatului pulverulent, obţinut din radiculele seminţelor crescute ale cerealelor (numit fitostim) în 10 
concentraţie de 200…600 mg/L, cu un consum total de 0,3…0,6 kg/t de seminţe. 

Preparatul fitostim are o acţiune polifuncţională asupra plantelor, optimizează derularea proceselor 
fiziologice, contribuind la manifestarea mai deplină a acelor caractere, ce determină formarea unei 
rezistenţe mai sporite la ger şi, respectiv, la mărirea productivităţii. Acesta reprezintă un preparat în stare 
de praf amorf ce se obţine din radiculele seminţelor crescute ale culturilor cerealiere (grâu, orz, secară). 15 
După uscarea treptată până la umiditatea de 7…10%, seminţele se utilizează la obţinerea berii, iar 
radiculele macerate la extragerea substanţelor biologic active [2]. Capacitatea mai înaltă de sporire a 
rezistenţei la ger, netoxicitate absolută şi costul mult mai redus sunt priorităţile utilizării acestuia. 

Rezultatul constă în sporirea rezistenţei grâului de toamnă din contul acumulării biomasei vegetale şi 
radiculare, adancirii in sol a nodului de înfrăţire, stimulării metabolismului, intensificării activităţii 20 
enzimelor oxidoreducătoare şi amilazelor. 

  
Exemplu de realizare a invenţiei  

Investigaţiile au fost efectuate în condiţii de laborator şi câmp în cadrul Institutului de Fiziologie a 
Plantelor al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova cu soiurile grâului de toamnă Odeskaia şi Obrii. 25 

Conform datelor experimentale obţinute concentraţia optimă a preparatului fitostim se află în intervalul 
200…600 mg/L. Este necesar de remarcat că arealul de acţiune pozitivă a acestuia este mult mai extins 
decât cel al preparatelor de origine sintetică. 

Procedeul propus s-a realizat în felul următor: s-au montat experienţe de laborator conform variantelor: 
a) seminţe tratate cu apă distilată, b) seminţe tratate conform procedeului  cunoscut şi anume cu preparatul 30 
paiax în concentraţie de 100 mg/L, c) seminţe tratate cu soluţia preparatului fitostim în concentraţie de 400 
mg/L. După îmbibare acestea au fost însămânţate în cutii Petri şi crescute în termostat după schema: 5 zile 
la temperatură de 18…20°C, 5 zile la temperatura primei faze de călire (1…2°C). Ulterior timp de 24 ore 
temperatura se scade până la 8°C sub zero, după care treptat se ridică până la 16°C. Eficacitatea metodei s-a 
apreciat după numărul plantelor rămase vii după îngheţ. Drept criteriu indirect în aprecierea rezistenţei 35 
grâului de toamnă la ger a servit varianta activităţii enzimei -amilază, la scăderea temperaturii [3]. Paralel 
s-au montat experienţe în care s-a determinat înălţimea plantelor, acumularea biomasei aeriene şi 
radiculare, volumul rădăcinilor, localizarea în sol a nodului de înfrăţire, nivelul de variaţie a activităţii -
amilazei   şi productivitatea. Rezultatele experienţelor sunt prezentate în tabel.  

           40 
Acţiunea substanţelor biologic active asupra indicilor ce influenţează  

formarea rezistenţei la ger a grâului de toamnă (soi Odeskaia 51) 
 

Indici  
 

martor paiax - 100 mg/L fitostim - 400 mg/L 

Înălţimea plantelor, cm 25,0±0,3 25,4±0,2 28,0±0,5 
Biomasa aeriană, g 13,2±0,7 17,9±0,6 24,6±0,8 
Biomasa radiculară,  g 4,1±0,3 5,3±0,2 8,7±0,5 
Volumul rădăcinilor, cm3 3,4±0,2 4,3±0,4 6,8±0,5 
Localizarea in sol a nodu- 
lui de înfrăţire, cm de la 
suprafaţa solului 

2,5±0,1 3,2±0,1 3,8±0,1 

Nivelul de variaţie a  
activităţii -amilazei 

28 43 66 

Procentul plantelor vii după îngheţ 76 84 95 
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Rezultatele investigaţiilor indică că preparatul fitostim stimulează creşterea şi dezvoltarea plantelor, 
contribuie la acumularea mult mai sporită a biomasei aeriene şi radiculare, la mărirea volumului 
rădăcinilor. 
Este cunoscut faptul că adâncirea nodului de înfrăţire în sol duce la sporirea rezistenţei plantelor. Astfel, 
tratarea seminţelor cu substanţe biologic active, îndeosebi fitostim, contribuie formarea nodului de înfrăţire 5 
la o adâncime mult mai mare. Nivelul de variaţie a activităţii enzimei -amilază serveşte ca un indicator 
indirect al capacităţii genotipului de autoreglare a proceselor metabolice, ceea ce determină potenţialul de 
realizare a rezistenţei plantelor la ger. Majorarea acestui indice în cazul tratării seminţelor cu preparatul 
fitostim indică mărirea rezistenţei plantelor la ger. Sporirea procentului plantelor vii rămase după îngheţ 
confirmă aceste rezultate. E necesar de remarcat că datorită influenţei pozitive a preparatului fitostim 10 
recolta de seminţe a grâului de toamnă a sporit cu aproximativ 30 la sută, comparativ cu martorul.  

Astfel, tratarea seminţelor grâului de toamnă cu soluţia apoasă a preparatului fitostim în concentraţie de 
400 mg/L condiţionează optimizarea proceselor fiziologice, asigurând astfel sporirea rezistenţei plantelor la 
temperaturi scăzute. 
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Revendicăr i 
(57) Revendicare:  

Procedeu de sporire a rezistenţei grâului de toamnă la ger, care include tratarea seminţelor înainte de 
semănat cu substanţe biologic active, caracterizat prin aceea că în calitate de substanţă biologic activă se 20 
utilizează soluţie apoasă a preparatului pulverulent, obţinut din radiculele seminţelor crescute ale cerealelor 
în concentraţie de 200…600 mg/L, cu un consum total de 0,3…0,6 kg/t de seminţe.  
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